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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми. В умовах трансформації освітньої системи України 

важливого значення має впровадження принципів гуманізації, 

дитиноцентризму та особисто-орієнтованого навчання. Кардинальні зміни у 

роботі школи можуть призвести до порушень емоційного стану педагога, а 

емоційно-психологічний стан вчителя є важливим фактором, що впливає на 

ефективність освітнього процесу. Для професійної діяльності вчителя 

характерна висока стресогенність, що, беззаперечно, впливає на особистість 

вчителя. Це може проявлятись у стані постійної фізичної та емоційної втоми, 

незадоволеності роботою, зниженому рівні професійної мотивації та творчого 

підходу. Широко розповсюджені дані ознаки у педагогів саме початкової 

ланки, в тому числі й через підвищений рівень відповідальності. Як наслідок, 

може проявлятись синдром професійного вигорання, що негативно впливає на 

психо-фізіологічний стан вчителя та може призвести до психічних порушень.  

На сучасному етапі розвитку початкової освіти в умовах нової української 

школи питання професійного вигорання педагогічних працівників є вкрай 

актуальним і потребує детального розгляду. 

Дослідженням професійного вигорання присвячена велика кількість праць 

у вітчизняній та зарубіжній психології (Х. Фрейденберг, К. Маслач, І. Фрідман, 

С. Сейдман, Д. Чікон, М. Паркер, Л. Томпсон, Л. Бредлі, Г. Пар, Е. Зєєр та ін.). 

Українські дослідники надають великого значення даній проблемі. 

М. Авраменко, В. Бойко, Н. Водоп’янова, Т. Зайчикова, А. Лужецька, 

К. Малевич, О. Мірошниченко, В. Орел, О. Папанова, Е. Старченкова написали 

ряд праць з даного питання. Л. Карамушка, С. Максименко досліджували зміст 

та структурні елементи професійного вигорання, Т. Яценко вивчала психічне 

вигорання у взаємозв’язку зі внутрішньою суперечливістю психіки. 

Мета дослідження На основі аналізу наукової літератури дослідити 

поняття «професійне вигорання» та з’ясувати особливості професійного 

вигорання у вчителів початкових класів. 

Відповідно до мети дослідження нами були визначені наступні завдання:  



1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми професійного вигорання. 

2. З’ясувати психологічні особливості прояву професійного вигорання у 

вчителів початкових класів. 

3. Провести дослідження професійного вигорання у вчителів початкових 

класів. 

4. Розробити психологічні рекомендації щодо профілактики та корекції 

професійного вигорання у вчителів початкових класів. 

Об’єктом дослідження є професійне вигорання особистості.  

Предметом дослідження: психологічні особливості професійного 

вигорання у вчителів початкових класів.  

Нами було використано наступні методи дослідження: метод аналізу 

наукових джерел за даною темою; методи психодіагностики індивідуальних 

якостей особистості; методи опитування, анкетування, тестування; статистичні 

методи узагальнення та аналізу результатів дослідження.  

В емпіричній частині роботи ми використали методики: К.Маслач та 

С.Джексон, в адаптації Н. Водоп’янової “Діагностика професійного вигорання”, 

методику визначення рівня емоційного вигорання В. Бойка, методику 

визначення психічного вигорання О. Руковішникова. 

Експериментальною базою дослідження стала вибірка вчителів початкових 

класів закладів загальної середньої освіти Березівського району Одеської 

області. Загальна кількість досліджуваних склала 20 педагогів.  

Теоретична значущість дослідження. Досліджено психологічні 

особливості прояву професійного вигорання у вчителів початкових класів; 

розроблено психологічні рекомендації щодо профілактики та корекції 

професійного вигорання у вчителів початкових класів.  

Практичне значення дослідження полягає в тому, що отримані в процесі 

нашого дослідження результати можуть бути використані практичними 

психологами та педагогами у своїй професійній діяльності.  

Апробація результатів дослідження відображена у публікації:  Кравцова А.В., 

Шулдик А.В., Шулдик Г.О. Структура та чинники професійного вигорання 

вчителів початкових класів. Тези доповідей VІ Всеукраїнської науково-



практичної конференції «Сучасні тренінгові технології для розвитку 

особистості: еко-тренінг» (Умань-Київ, 8-9 квітня 2021 року). С. 83-84. 

Структура та обсяг роботи. Випускна кваліфікаційна робота складається 

зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Робота викладена на 68 сторінках друкованого тексту. 

Висновки. У випускній кваліфікаційній роботі представлене теоретичне 

узагальнення, обґрунтування та практичне розв’язання проблеми професійного 

вигорання вчителів початкових класів. У процесі дослідження виконані 

поставлені завдання, а саме:  

 1. Здійснено аналіз наукової літератури щодо проблеми професійного 

вигорання вчителів початкових класів.  

Ми дотримуємось думки, що професійне вигорання – це синдром, що 

розвивається на тлі хронічного стресу, що приводить до виснаження емоційно-

енергетичних та особистісних ресурсів особистості та характеризується 

поступовим зниженням рівня ефективності фізичної, пізнавальної та емоційної 

сфер людини. 

Однією з характерних особливостей діяльності педагогічних працівників є 

емоційна напруга. Часті стресові ситуації у професійній діяльності створюють 

умови, які характеризуються загрозою для психічного здоров'я. Наслідком 

професійного вигорання можуть бути проблеми в родині, порушення стосунків 

з рідними та друзями. Внаслідок емоційного вигорання підвищується рівень 

тривожність, дратівливості, агресивності, змінюється стиль спілкування 

педагога з учнями. Зростає частота прояву авторитарного та ліберального 

стилів спілкування, що призводить до погіршення психологічного клімату.  

Педагогічна діяльність має ряд специфічних особливостей, ускладнених 

багатьма негативними факторами. Одним із особливих негативних проявів у 

діяльності вчителів є феномен професійного вигорання, або, іншими словами, 

синдром «вигорання». Цей синдром виникає в ситуаціях напруженого 

професійного спілкування під впливом багатьох зовнішніх і внутрішніх 

факторів та проявляється як «приглушення» емоцій, зникнення гостроти 



почуттів і переживань, збільшення кількості конфліктів з партнерами в 

спілкуванні, байдужість і відстороненість від досвід іншої людини.  

Найбільше схильні до професійного вигорання вчителі з такими  

особистісними характеристиками: висока педантичність, демонстративність, 

висока здатність до емпатії,  песимізм, емоційна нестійкість,   схильність до 

тривожності й депресії чи агресії, відчуттям надмірної відповідальності, 

обов’язковості за доручену справу, високий рівень самоконтроль, надмірна 

неспокійність, стурбованість, вразливість, вразливість, чутливість до зауважень 

і осуду, значні енергетичні витрати, які зумовлені надмірною позитивною 

установкою на виконання професійних обов’язків, невідповідність рівня знань і 

навичок викладача вимогам, що передбачаються професією, інтровертованість 

хронічний страх втрати робочого місця тощо.  

2. Для визначення рівня професійного вигорання нами використовувався 

комплекс психодіагностичних методик: методика К.Маслач та С.Джексон, в 

адаптації Н. Водоп’янової “Діагностика професійного вигорання”, методику 

визначення рівня емоційного вигорання В. Бойка, методику визначення 

психічного вигорання О. Руковішникова. 

За результатами дослідження встановлено, що  високий рівень емоційного 

виснаження проявляється у 30 % вчителів; високий рівень деперсоналізації – у  

30 % респондентів; високий рівень редукції – у 20 % педагогів. Середній рівень 

емоційного вигорання і деперсоналізації виявилися у найбільшої кількості 

респондентів (відповідно у 45 % та у 40 %). Найбільше респондентів (45 %) 

виявили низький рівень редукції.   

3. З метою профілактики професійного вигорання у вчителів початкових 

класів нами була використана програма профілактики та корекції проявів 

синдрому вигорання. Загальною метою програми була профілактика та 

корекція явищ, пов’язаних із синдромом «професійного вигорання».  

4. Порівняльний аналіз результатів констатувальної та контрольної 

діагностики показав позитивні зміни у проявах усіх компонентів вигорання: 

високі показники перейшли у ранг середніх, рівень середніх значень у деяких 

випадках знизився до рівня норми, тобто до низьких. Ці кількісні показники у 



психологічному аспекті торкнулися покращення ставлення до себе та до 

професійної діяльності. 

Таким чином, отримані результати свідчать про те, що психокорекційну 

програму подолання синдрому «вигорання» доцільно використовувати для 

підвищення ефективності діяльності і забезпечення психічного здоров’я 

педагогів. Педагоги, що брали участь у дослідженні, декларували потребу в 

опрацюванні «феномену вигорання», профілактиці його й надалі. Це свідчить 

про те, що проведення психокорекційної роботи серед учителів початкових 

класів дало очікувані результати. 

 


